

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ - ECONOMICĂ - CULTURALĂ - ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural pe an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autoștați și Instituții lei 2000

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27

TELEFON No. 13.43 —

AMINTIRI

Prima mea audiență la Regele Carol I

Inaugurarea portului și a primei
magazii cu silozuri

de E. M. BRANCOVICI

Marele și înțeleptul rege Carol I nu era numai un mare rege, ci în același timp și un mare politician de înaltă valoare, vederi larg cuprinzătoare, prevăzătoare pentru nevoile numai apropiate, ci chiar mult mai îndepărtate decât înțelesu-să năzuiască păturile noastre conducătoare din zilele vremurii.

În concepțiile și preocupările politice ale marelui rege, problemele economice se aflau în prim plan, căci regele era convins că fără o solidă bază materială, toate năzuințele morale pentru viitor nu ar avea pretinde la o existență durabilă și trainică. Plecând de la această convingere, după ce rezultă din minunatele memorii ale Domniei Regelui Carol I, prima și cea mai importantă grijă a fost îndreptată spre realizarea unei întinse rețele de căi de comunicație și transporturi: șosele, căi ferate, telegraf.

Producția agricolă în rândă ascensiune, împingea la dezvoltarea portului, care la rândul său reclama organizarea și utilizarea porturilor, în primul rând la Hârșova. Dar regele nu pierdea din vedere interesul unei țări bune și mai active utilizând a eșirii directe la mare, motiv pentru care portul Constanța se bucura nu numai de mare faoare în proiectele economice de viitor, ci chiar de o vâdă afecțiune sentimentală, care se manifesta prin dese vizite cu cari Carol I făcea din orașul Constanța și în cari nu-și ascundea grija și interesul pentru acest oraș, ba nu se ferea chiar să ne arate, fără înconjur, bucuria ce simțea de a se afla la Constanța.

În 1909, cu ocazia dării în exploatare a primei magazii cu silozuri, s'a organizat o mare festivitate de inaugurare a portului Constanța și Regele a juit să dea acestei festivități o deosebită strălucire, invitând nu numai pe toți marii demnitari atunci în funcțiune, ci și pe cei ce ocupaseră asemenea funcții demnități, foști prim-ministri, miniștri, președinți ai

Curții de Casație, înalți comandanți ai oșterii, etc. Festivitatea a început dimineața prin vizitarea portului, apoi a magaziei cu silozuri, unde Majestatea Sa, printr'o singură apăsare a unui buton electric, a făcut să se pună în mișcare dintr'odată toate mecanismele și elevatorile automate ale magaziei. Seară, festivitatea s'a încheiat cu un mare banchet, aranjat în hollul mare din actuala casă de administrație din port, pe lângă prima magazie cu silozuri, (clădire la origine destinată ca local de Bursă) La acest banchet a luat parte Majestatea Sa și toți marii demnitari ai țării, iar ca reprezentant al comerțului am avut cinstea să fiu eu singurul invitat. Nu s'a pronunțat alt discurs decât acel al Regelui; foarte sobru și substanțial. Regele a scos în relief importanța mării pentru dezvoltarea viitoare a unui stat modern, rolul căilor navigabile și importanța portului Constanța ca factor economic esențial în raporturile țării cu lumea întreagă.

Un detaliu picant: Se adunau invitații la banchet, foși încărați de decorații și care mă întănea gâsea de curiozitate să mă întrebe că de ce eu am venit fără decorații? Eu mă eschivam printr'un gest; dar stând de vorbă într'un grup de decorați, cineva insistă din nou și atunci eu răspund: pentru mai multe motive; mai întâi că nu am nici una și al doilea, cum m'as distinge de dv. cu atâtea merite, eu care nu am nici unul.

(Urmarea în numărul viitor).

— Conform legii de completare a rufăriilor ostașilor, sunt exceptați de la obligația contribuției salariații particulari, precum și pensionarii particulari din Municipii și comune urbane cu salarii sau pensii nete până la 10.000 lei lunar.

Manifestare culturală la Hârșova

Duminică 30 Iulie a. c. elevii și elevii cursului secundar superior au dat, în cadrul activității educative de vacanță și cu sprijinul Caminului cultural «Prof. I. Simionescu», un reușit festival artistic, organizat de D-ra Cornelia Frățilă, licențiată în litere.

După intonarea Imnului Regal, d-ra Cornelia Frățilă a rostit un cuvânt introductiv, tratând despre «Temeurile luptei noastre în Răsărit».

A urmat reprezentarea comediei în 3 acte «Amedeu Stănjeneș» de Nic. Vlașoiu și V. Rodan.

Distribuția bună și interpretarea justă, au procurat spectatorilor două ore de râs și destindere, actorii fiind răsplătiți din belșug cu aplauze.

În urma colectei și donațiilor benevole ce s'au făcut cu ocazia acestei manifestări și la care publicul a răspuns calduros, s'a strâns suma de 40.700 lei.

Aceasta a fost imediat întrebuințată pentru cumpărarea cărților de literatură, pe care elevii sunt obligați să le citească în timpul vacanței și pe care caminul «Prof. I. Simionescu» li le poate ține astăzi la dispoziție.

Se aduce pe această cale mulțumiri D-lui Președinte al Pleșii Hârșova, d-lui primar și orașului Hârșova și membrilor Caminului cari au tot concursul încurajând activitatea culturală locală.

Deasemenea vii mulțumiri doamnelor și domnilor ofițeri din garnizoană, cari au răspuns așa de frumos apelului celor în drept, fiind prezenți în număr mare și oferindu-și darnic obolul pentru îmbogățirea unei biblioteci atât de necesară tineretului hârșovean.

Goliți podurile caselor de orice fel de materiale inflamabile.

RELIGIE - POEZIE - ȘTIINȚĂ

de CONST. N. SARRY

Odă recitată la serbarea din pădurea «MIHAIL EMINESCU», organizată în ziua de 30 Iulie a. c., când s'a jucat minunata reviză scrisă de d. ION DINU, în care apăreau pe scenă Sf. ANDREI și poetul M. EMINESCU, iar în fața lor se perindau zănele, ursitorile, piticii, mama pădurii, etc.

Ne intruchipăm, astăzi, pe APOSTOLUL ANDREI ȘI POETUL EMINESCU... Foarte bine, dragii mei... Unu 'nfățșază Crezul în religia creștină, Celalt reprezintă Versul — de esență tot divină. Căci Religia și Versul viețuiesc ca 'ntr'o frăție: Poezia e Credință, iar Credința-i Poezie. Una ca și cealaltă și au nemijlocit isvorul: Cel dintâi Poet pe lume fu chiar însuși Creatorul!

La priviți Creațiunea — neînsuflețită-ori vie,
De la scoică pân' la Soare, totul este poezie!
Ghiocelul ce răzbește prin lințolul de zăpadă,
Macul ce însângerează și poiază și livadă,
Crinul, cu a lui odoare, ce și pietrele îmbată,
Cântecul privighetorii ce și flărele desfată,
Șarpele ce, fără brațe, din pământ își face punte,
Vulturul ce străjuiește înălțimile de munte,
Murmurul, ce lasă'n urma-i cristalinul pârâiaș,
Valul dantelat al Mării, cu porniri de uriaș,
Brazda ce despică gheața, ca să facă condeze 'n vară,
Fioarea care se răsfășă sus pe stânca solitară,
Algele ca și mărgeanul ce 'nfloresc în fundul mării,
Stea care strălucește pe întinsurile zării,
Fulgerul ce luminează printre norii de furtună,
Curcubeul ce, simbolic, polii păcii împreună,
Leul chiar, de prin pustiri, în regala lui mândrie,
Toate, toate pân' la unul — spuneți: nu sunt Poezie?

Tot ce e creațiune pe întinsul Univers:
De la-un capăt pân' la altul, armonie e și vers!
Marea, muntele, câmpia, vântul, codrul rău, — cântă,
Sub o magică baghetă, într'o simfonie sfântă...
Când nici frunza nu se mișcă și adoarme viețuirea,
Puneți la pământ urechea și ascultați cum cântă firea:
Imn de pace, imn de slavă, de supremă mulțumire,
Celui mai presus de Fire și de orice 'nchipuire!

N'am uitat, cum credeți, omul... Pe-a creațiunii scară,
Rupt din Creatorul însuși, urcă el, dar și coboară...
Hărăzit de Providență, să domnească peste lume,
În deșert el ia, adesea, prov dențialu-și nume
Ș'abuzând de harul ce-are, în nemăsurată doză,
Din divina Poezie omul face-adesea, Proză!

Doamnelor și Domnilor,

Sfânta, veșnica Scriptură — summum sacrelor creații —
Ce sublimă poezie, ce isvor de inspirații!
O religie ce face din durere o virtute,
Iar speranței și credinței cauta să-i împrumute
Aripă, care să transpună sufletul uman în sferă,
Pline de seninătate, liberate de chimere; —
O religie, ce 'nalță omul în spre ideal,
Să se lepede 'ndemnându-l de tot ce i material,
De zavistie, sfruntare, lăcomie și minciună; —
O religie, ce iartă și nici când nu se răzbună
Și în care se condamnă vrajba și fătarnicia, —
O religie ca asta este însăși Poezia!

Dar, dintre virtuți, cântați i mai însuflețit iubirea...
Numai ea Scriptura spune — lumii dă desăvârșirea...
Poți avea 'ngerească limbă... Nu ai suflet iubitor?
Tu rămâi aramă rece și chibbal răsunător!

1) PAVEL, Colosent III. 14
2) PAVEL, Corinthent I. 13



Execuția Bugetului Primăriei Municipiului Constanța pe exercițiul 1943 - 1944

III

5. — Construcția coloanelor din Piața Ovidiu spre a acoperi calcanurile de casă ce dădeau un aspect urât, în cea mai importantă piață de promenadă a orașului.

Costul lor a fost de lei 400.000.

6. — Imprejmuirea cimitirului Eroilor, precum și amenajarea aleelor ce conduc în acest cimitir.

Valoarea lucrărilor a atins suma de lei 1.000.000.

B. — Lucrări de reparațiuni

— Reparațiuni și amenajări la clădirea palatului Primăriei, în valoare de lei 4.000.000.

— Instalarea bibliotecii și pinacotecei municipale în aripa stânga a Primăriei și dotarea cu mobilier necesar.

Valoarea acestor lucrări au fost de lei 1.000.000.

— Reparațiuni pentru conservarea construcției cazinoului comunal și Muzeului Regional, deteriorate de bombardamentul aviației inamice, în valoare totală de lei 560.000.

C. — Drumuri

1. — Execuția pavajului cu macadam pe str. Inginer Panait Murelli, o arteră centrală a cartierului Ville Noui, pe o suprafață de 4877 m. p. parte carosabilă și 1023 m. p. pavaj cu piatră brută. Valoarea lucrării a fost de lei 6.192.000.

2. — Împietruirea cu macadam a străzii Cumpenii, se face legătura între cartierul Medeea și Șos. Basarabi, pe o suprafață de 4253 m. p. partea carosabilă și 1.000 m. p. pavaj. Lucrarea a costat lei 5.483.868.

3. — Împietruirea cu macadam a străzii Isvor, între str. Mihail Kociu și Frunzelor, pe o suprafață de 3.188 m. p. parte carosabilă, 1763 m. p. trotuare cu piatră brută și 487 m. l. borduri de piatră.

4. — Pavarea străzii Mihail Kogălniceanu, cu piatră abnormă de granit, în partea centrală a orașului, efectuându-se 3544 m. p. parte carosabilă, 2113 mp. trotuare de asfalt și 8.000 m. l. borduri de beton.

Costul lucrărilor a atins suma de lei 6.110.000.

5. — Deasemenea s'au executat lucrări în regie, de Serv. Tehnic Municipal, pentru întreținerea pavajelor de asfalt și repararea străzilor cu macadam, a străzilor cu acces la drumuri naționale, în valoare totală de lei 13.024.635.

Cu această sumă s'a obținut:

7229 mp. reparațiuni la străzile cu asfalt

939 mp. plăci de beton așezate pe străzi

39400 mp. (7880 ml.) reparațiuni la străzile cu macadam.

6. — Lucrări la străzi prin prestația în natură echivalentă la suma de lei 3743.000.

În rezumat, în cursul exercițiului 1943 | 44 s'a executat următorul program de investiții:

Construcții noi în valoare totală de lei 15.530.000

Reparațiuni și amenajări " 6.560.000

Drumuri noi: 12.218 mp. carosabil macadam

3.786 " trotuar piatră brută

3.514 " carosabil piatră cubică

2.113 " trotuar asfalt 23.378.778

Întrețineri de drumuri, conform specificației de mai sus, în valoare totală de lei 14.767.635

Data fiind importanța drumurilor și îngrădirea construcțiilor imobiliare din cauza pericolului ce-l prezintă a fi distruse de bombardament, raportul sumelor investite (circa 20 mil. pentru imobile și circa 38 mil. pentru drumuri) dovedește o completă cunoaștere a realităților reale urbanistice ale Municipiului Constanța.

Pentru acest bagaj de realizări administrația municipală a adoptat o politică bugetară prudentă și chibzuită bazată numai pe realități.

Ele au determinat existența, în sfârșitul exercițiului a unui excedent bănesc de lei 37.234.828 — care cea mai mare parte, a fost folosit în aprovizionări de alimente și lemne necesare populației Municipiului Constanța.

Valoarea excedentului nu este atât de impresionantă, pentru actualele timpuri, în care puterea de cumpărare a monedei s'a diminuat atât de mult, dar este destul de la-

muritoare pentru a se vedea grija ce s'a avut în administrarea și gospodărirea banului public.

Pentru asemenea realizări, ne facem o plăcută datorie a mulțumii tuturor membrilor din Consiliul de colaborare, cari au lucrat alături de noi — și îndeosebi tuturor cetățenilor, cari înțelegând însemnătatea zilelor grele de azi, ne-au dat tot concursul arătând o disciplină și o bunăvoință de admirat.

Serbarea dela Murfatlar

Duminică 13 August, după amiază, într-o minunată poiană a plantației din Murfatlar, un adevărat teatru în aer liber, amenajat în acest scop de către d. ing. Cunețki, șeful ocolului silvic respectiv, Caravana „DOBROGEI JUNE” și-a ținut, sub auspiciile Caminului Cultural din localitate a 17-a șezătoare, în folosul CRUCEI ROȘII.

O asistență numeroasă și aleasă, din localitate și împrejurimi, în frunte cu D-na și Dl. General Ionașcu, comandantul Diviziei, a d-lui prim-pretor Gh. Alexandrescu, reprezentând pe d. Prefect al județului, a răspuns la apelul Caravanei, asigurând șezătorii un succes moral și material desăvârșit.

Șezătoarea a fost deschisă de Maistrul AL. GHERGHEL, cu o minunată improvizatie asupra „compătimitii”, asupra felului cum ea se manifestă la diferite popoare și încheind cu o lămurire edificatoare asupra Soc. „Crucei Roșii” și asupra contribuției Caravanei „DOBROGEI JUNE” în acest scop.

Dl. DAN ALECU a ținut o scurtă dar substanțială conferință asupra suferințelor Moldovei, neînțelese de nimeni altul mai bine decât de Dobrogeni — suferințe ce se repetă de veacuri în neamul românesc, cărora totuși acesta a știut să le facă totdeauna față cu stoicism și să le încheie cu isbândă.

Dl. AL. POP. SCARIȘOREANU a recitat inedite ver-

suri patriotice, admirabile și admirate totdeauna.

D-na MARIANA T. MIHUȚESCU a făcut să răsună padurea cu vocea d-sale în care timbrul natural e la înălțimea culturii d-sale muzicale.

Cântecurile naționale intonate de d-na Mihuțescu umpleau cadrul poienei ca și cântecul privighetorii.

Dl. Prof. ST. TARASOV a împlinit programul muzical, executând academic la vioară două bucăți din Ciprian Porumbescu.

A urmat obișnuita CRONICA a d-nului CONST. SARRY, asupra Murfatlarului, pe care o vom reproduce într'un număr viitor.

Programul a fost încheiat de „permanența” liceelor din Constanța, sub conducerea d-lui prof. WEINGARTNER care a venit să completeze în mod armonios cadrul festivității.

Asistența a trecut apoi la bufetul gospodărește întocmit de D-na Col. IONESCU. Aci în sunetul fanfarei militare publicul a fost reținut până târziu noaptea.

Serbarea a produs peste una sută mil lei, în folosul „CRUCEI ROȘII”.

Anunț

Cautăm specialist pentru Spălătorie Mecanică a corpului.

DETALIILE se vor lua în fiecare zi între orele 8—12 la D. M. E. M. Strada Mircea.

Comandantului Dep. Maritime C-dor Butas Octavian

Dela Statul Negustoresc

Comitetul Statului s'a întrunit săptămâna trecută sub președinția d-lui D. RIZESCU, care aduce la cunoștința celor de față încetarea din viața a lui Radu Paltânea, fost comerciant și membru al Statului. Lipsit cu totul de mijloace, la propunerea d-lui Ștefan Caciula, se acordă un ajutor de 5000 lei familiei.

Dupa ce dl. Președinte arată comitetului toată activitatea depusă de birou de la ultima ședință încoace, citește raportul adresat Ministerului Economiei Naționale, prin care se cere să se acorde Camerei de comerț dreptul de a acorda comercianților autorizația de închidere provizorie până la 30 zile a magazinelor, spre a se putea merge pentru procurare de mărfuri, când toate stocurile s'au terminat, — relevându-se în deosebite circumstanțele de transport pe C.F.R.

D-sa citește și răspunsul Ministerului prin care se acordă Camerei de comerț dreptul de a da asemenea autorizații numai în cazuri excepționale și pentru maximum 7 zile.

Dl. RIZESCU dă citire adresei înaintate d-lui Comandant al diviziei locale, pentru schimbarea orarului de funcționare a magazinelor, care lucrând numai vor putea face față plății și a impozitelor și a subscripției la împrumuturile necesare Statului, precum și adresei cu care se aduce mulțumiri d-lui comandant pentru schimbarea consimțită, la care ar trebui să se aducă noi rectificări, în special în ceea ce privește bodegiile și cârciumile.

Dl. Președinte mai arată că, în urma intervențiilor Statului, C. F. R. au început a primi coletările pe distanța București-Constanța.

Comitetul admite înscrierea în Sfat a următorilor negustori: Constantin Mihăilescu, Const. Niculescu, frați Dalidachis, Sabac Cazazian, Mihail Sotir, Const. A. Ioan, Sterie Bellu și Dumitru Meimaridi.

PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Serbarea culturală din comuna Corbul de Sus

Ziua de 6 August a. c. a avut loc o frumoasă serbare culturală și artistică organizată de Căminul cultural Corbul de Sus, cu ocazia vizitei făcute de dl. Gh. Alexandrescu, prim-pretor, din partea Căminului cultural plasa Constanța.

Serbarea s'a desfășurat după următorul program:

La ora 9.30, d. prim pretor și membrii Căminului împreună cu locuitorii comunei au asistat la slujba religioasă. De la prânz, au mers cu toții la plajă, unde a avut loc serbarea care a fost deschisă cu un regal.

Dl. D. Băcanu, notar, director al Căminului, salută sosiții în localitate și organelor conducere, care cu acest prilej pot să constate ce s'a realizat la acest Cămin pentru bunăstarea satului.

La munca și stăruința deosebită de S. S. V. Bărbieru la serbarea s'au încadrat toți funcționarii și oamenii de bine din Căminul, care numără 51 membri, a putut realiza dela înființarea lui în ziua de 25 August 1943 și până astăzi următoarele:

Din punct de vedere al activității s'au ținut conferințe și s'au dat sfaturi referitoare la purtarea corporală și a gospodăriilor.

În cadrul secției muncă, concursul autorității comunei. Căminul a sădit „Dumbrava Eroilor” cu 10.000 pușcări, toți prinși.

A înființat o cooperativă agricolă, care însă nedând rezultate, a fuzionat cu cooperativa de țes.

A îndemnat la cultura câmpului și a bumbacului, precum și ținut și conferințe în vederea unei agriculturi sistematice și a îmbunătățirii rasei animalelor.

S'au înființat la mai multe locuri podurile platforme de gunoi și a dat sprijin atelierului comunal de ferărie, care a realizat servind locuitorii, peste 10.000 lei în anul 1943-44. Grație sfaturilor Căminului stația a fost executată 90% în ziua.

În cadrul cultural, activitatea Căminului a fost și mai intensă, înființând o bibliotecă, organizând locuitorii cu cititul timpului liber, lămurind populația asupra problemelor răsăritului nostru, organizând concursurile școlii țărănești și ținând un modest cor bicesc.

Căminul s'a ocupat de la morală a satului, activând întru stăruință concubinajului intervenind la stingerea dinților prin statul de îmbrăcăminte (din 68 cazuri numai a fost scutit).

La „Darul plugarului” s'au colectat prin Cămin cereale în valoare de lei 170.766. Colecta pentru invalizi a realizat suma de lei 182.080. Iar pentru refugiați lei 26.445 și 6850 kgr. porumb, 1380 kgr. grâu și 91 kgr. fasole.

Dl. Băcanu încheie, asigurând pe d. prim-pretor că această muncă va fi continuată și în viitor.

Dl. G. N. Alexandrescu, prim-pretor, a făcut o documentată expunere a Căminului cultural de plasă, mulțumind publicului asistent, foarte numeros. A asigurat conducerea Căminului local de tot sprijinul domniei sale, dând sfaturi și îndrumări folositoare. A explicat pe larg foloasele ce au locuitorii, prin aplicarea regulată a legilor, regulamentelor, ordonanțelor, etc., dând exemple practice din viața lor și arătând celor de față, urmările rele ce decurg pentru săteni din nerespectarea legilor.

A mulțumit sfatului Căminului pentru strădania depusă și căruia exponenții și animatorii sunt: Cucernicia sa pr. V. Bărbieru, o podoabă a preoțimii și notarul D. Băcanu, un inimos inițiator și sprijinitor al acțiunilor de bine; primul în calitate de președinte și al doilea în calitate de director, care merită cu prisosință în sarcinarea ce li s'a dat și cinstesc locurile ce ocupă. Pentru activitatea desfășurată și frumoasa ținută ce știu să păstreze membrii sfatului Căminului, li s'au adus călduroase mulțumiri spre a pași mai departe, pe calea ce și-au trasat.

S'au executat apoi frumoase dansuri naționale precum și coruri populare și patriotice și s'au recitat poezii de către elevii și elevii de curs secundar, tineretul școlar extrașcolar.

Dl. locotenent Mihălescu din reg. de artilerie, comandantul garnizoanei Corbul de Sus, a făcut cronica actualității.

Preotul V. Bărbieru, președintele Căminului, a încheiat această manifestare culturală, mulțumind d-lui prim-pretor pentru cinstea făcută comunei noastre, alegând-o prima din plasă, pentru a fi vizitată de domnia sa, în calitate de președinte al Căminului din plasă. A mai adus mulțumiri d-lui I. Simion învățător, V. Șămei, E. Șerban și D. Șămei învățătoare, pentru munca depusă pentru reușita serbării de astăzi, cum și a celor ce au avut loc până astăzi în cadrul Căminului cultural.

Serbarea a luat sfârșit la orele 13.30, fiecare plecând cu cele mai plăcute impresii dela această serbare. ASISTENȚĂ

Publicațiune

No. 1800 din 12 Aug. 1944

Se aduce la cunoștință că, se închiriază prin licitație publică pe timp de un an pentru cultură, fână și pășune 1000 (una mie) hectare teren situat în comuna Peștera județul Constanța sud 6 km. de orașul Medgidia.

Licitația publică se face asupra suprafeței înregistrate sau parțiale cu oferte închise și cu garanție de 10 la sută din arendă conform legii și se ține în ziua de 27 August 1944 ora 10 la sediul Depozitului de armăsari din Constanța.

Direcțiunea Depozitului ȘTEFĂNESCU

Prefectura Jud. Constanța
Serviciul Financiar

Publicațiune

Nr. 16239 — 9 August 1944

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 26 August a. c., ora 11 dimineața, se va ține licitație publică la sediul Prefecturii Jud. Constanța Hotel Grand din orașul Eforia, pentru vânzarea autoturismului marca Buick No. 3 Silistra, reparabil motor Nr. 43685760 Model 8 | 41 tip 1939, prețul din oficiu fiind evaluat de serviciul tehnic al jud. Constanța, prin procesul verbal din 21 Decembrie 1943 aflat la dosarul licitației, la suma de lei 600.000.

Autoturismul se vinde fără cauciucuri, anvelope și inventar.

Orice relații cu privire la această vânzare se poate cere de amatori, în fiecare zi de lucru între orele 11,30—13 la Biroul Economic al prefecturii, iar mașina se poate vedea la garajul prefecturii din str. Traian No. 27 Constanța.

Odată cu oferta concurenții vor depune și garanția de 5 la sută asupra prețului de evaluare, costul integral se va achita de adjudecatar la ridicare.

Supra oferte nu se primesc. Dispozițiunile art. 88—110 din Legea Contabilității Publice și condițiunile generale publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 | 931 sunt aplicabile acestei licitații.

În cazul când licitația nu va avea loc din lipsă de concurență se va ține o nouă licitație în același local și la același ora în a 10 zi liberă dela prima licitație la 7 Septembrie a. c.

Prefect,
Colonel Al. Ignătescu
Șeful Serviciului
Anghel Iliescu

România

Centrul Naț. de Romanizare
Ad-ția Generală C. N. R.
Constanța

EXTRAS de Publicație de vânzare

Nr. 5835 — 7 August 1944

Se aduce la cunoștința publică că, în conformitate cu Decizia Ministerială Nr. 72 685 și 130.747 | 943 și ordinul telegrafic Nr. 86 919 1944, se va vinde prin licitație publică orală în continuare în zilele de 25 și 26 AUGUST 1944, începând dela orele 9 dimineața bunurile mobile de orice fel, rămase dela repatriării germani din municipiul și județul Constanța, compuse din mobilier, ateliere mecanice, piese de automobil, atelier de fierărie-tâmplărie, croitorie, automobile etc.

Vânzarea și strigarile vor avea loc în zilele și orele de mai sus, la Sediul Administrației Generale C. N. R. str. I. C. Brătianu No. 38 și la fața locului din B-dul Ferdinand Nr. 39, la Firma fostă Burcovschi.

Amatorii de a licita, se vor prezenta în ziua ora și locul de mai sus.

Licitația se va ține pe bani gata.

La licitație nu vor fi primiți decât români etnici.

Prețul obținut la licitație se va depune la C. E. C. chiar în momentul adjudecării și numai în numerar.

Taxele și cheltuielile aferente vânzării, sunt exclusiv în sarcina cumpărătorilor și se depun odată cu prețul adjudecării.

Adm-tor general
Petre Nițescu
Secretarul Comisiunii
Constantin Dudău

Ministerul Justiției
Direcțiunea Judiciară

Publicație

Dl. Dimitrie Mihalovschi domiciliat în Constanța Reg. 8 A. A. Bat. 267 Constanța a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe numele său patrimonial de „Mihalovschi” în acela de „Mihalovschi-Gheorghiu” spre a se numi „Dimitrie Mihalovschi-Gheorghiu”.

Ministerul publică aceasta conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința celor cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de aliniatul II al zisului articol.

Corpul Portăreilor Tribunalului
județului Constanța

Publicație de vânzare

No. 8384 — 16 August 1944

Conform cererii înreg. la Nr. 8916 | 1944, la Tribunalul Constanța secția III. Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 4 (patru) Septembrie 1944, începând dela ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică, care se va ține la fața locului în Constanța strada General Petain No. 30-32, averea gătată a debitorului Constantin Georgian, domiciliat în Municipiul Constanța str. General Petain No. 30-32, compusă din: 1) O mașină universală de tâmplărie marca Kirschner & Co. A. G. Leipzig tip D. A. C. III n. cu un motor electric 5 H. P.. 380 volți, 50 perioade, cuplat de mașină cu aparatele de șlefuit frezer, circular și burghiu. 2) 22 teighele și 22 dulapuri pentru scule; 3) 30 robancuri; 30 dulapuri și 30 șlictoabe; 5) 30 clopitoare și 96 dălți diferite; 6) 30 lopățiuri diferite și 30 ciocane diferite; 7) una presă; 8) 450 carnizuri, ghizinturi etc.; 9) 20 coarbe pentru burghie; 10) 40 ferestre diferite și 100 șuruburi diferite mărimi; 11) 50 burghie diferite; 12) o toală de ascuțit scule; 13) 50 neturi diferite mărimi; 14) 10 m. c. stejar și 14 m. c. pin; 15) 16 m. c. brad; 16) mărfuri prelucrate gata (mobilier), uși, ferestre etc.) în valoare totală de lei 60.000, obiecte lăsate în custodia debitorului, pentru despăgubirea creditoarei Banca de Credit a Meseriașilor S. A. cu sediul în București Bulevardul Regele Carol I No. 4, până la concurența sumei de lei 1.281.000, capital, plus dobânzi, cheltuieli de judecată și onorariu de avocat, datoraj pe baza titlului executoriu cu No. 555 | 1943, pus pe contractul de împrumut garantat cu ipotecă și gaj, aflat la dosar.

Licitația și strigarile se vor ține pe bani gata, iar amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătată.

Portărel principal,
Indescifrabil
Secretar Gh. Buzărnescu
Dosar 427 | 1943

— Ați amenajat podurile imobilelor unde locuiți cu saci de nisip, găteți cu apă, lăpeși, cazmale, târnăcop, secure, topor? Dacă n'ați îndeplinit aceste prescripții, din neglijența voastră vi se va trosi avutul cu trudă agonisit.

Infindeți un strat de nisip în podul caselor, pentru a împiedeca efectul bombelor incendiare.

Vegnic îngăduitoare, Dragostea le iartă toate,
Ei acoperă jertfalaic mare parte din păcate...
Din virtuțile creștin, Dragostea dă biruința,
Ea-l mai tare ca Speranța, ea întrece chiar Credința!
Ape, cât întinsul Mării n'au puterea ca s'o stingă
Și aici fluviul revărsate nu răzbesc ca s'o învingă...
În iubirea ei, Scriptura se întrece chiar pe sine,
Când te obligă pe aproape să-l iubești ca și pe tine...
Spuneți: S'a cântat iubirea, în vre-o carte, mai poetic
Ca 'n acest cuprins de vorbe, ce rămâne 'n vezi profetic?

Onorată asistență,

Dar zicem: Și Poezia e o Religie în sine:
Versuri fără de credință inimii rămân străine l.
Când menirea Poeziei, pure și adevărate,
E să predice virtutea în colibe și palate;
Să cultive, fără preget, idealul și frumosul,
Aducând Divinității ritmic și onest priosul;
Când la întocmirea strofel și 'n structura ei se pune
O fanatică, curată și-avântată pasiune
Și se cizează versul c'o 'ngrijire de estet,—
Poezia e Credință, iar Poetul, un Profet!

Dragii mei,

Aducând deci, azi, pe scenă, cu îndreptăți temel,
Pe POETUL EMINESCU și pe APOSTOLUL ANDREI,
Să vărșirați faptă bună: Ambii bine-meritară
Fața de Dumnezeu, de-Omenire și de Țară!
Și Poetul și-Ucenicul, din porunca asprei firi.
Nacruțați de pătimirea consacrațiilor martiri, —
Cel dintâi prin verzu-l magic, celălalt prin mărturisire,
Sunt și-au fost tot timpul vrednici de eternă pomenire.

Totuși, fapta dumnilvoastră poate unora să pară
Unora copilărească, fantezistă, chiar bizară...
Din nenorocire, astăzi, prea puțini mai sunt acela
Carl, pătrunși în conștiință, să păstreze 'n ei scântela
Focului etern și sacru al iubirii și Credinței,
Carl să poarte 'n suflet floarea rară a recunoștinței!
Astăzi, pentru mulți virtutea vorbă e de mântuială,
Religiunea, indeobște, anacronică momeală,
Bană să țoșele vulgul, ca să l'ie în robie...
Iar de Zei apropiata și-nfilata Poezie,
Fantasmagorii în capul unor jalnici pierde-vară,
Cei mai mulți scriințiți la creeri și sortiiți ca să dispară...

Creaturi nenorocite, inimi sterpe, teste goale,
Guri croite pe bărteală puse pe suflat în foale!
Ce potop de vorbe grele, ce urât, ce mișelie,
Să ataci, pieziș, o zână, să lovești în Poezie —
Ce 'ntronată, 'n plină cinste, de milenii, în Olimp,
Iși trimite 'n lume solii, ce i a'ege în răstimp,
Cu o singură, precisă și sublimă misiune:
Ca din lira lor să cânte marea, trainica minune
Și să 'ndemne ochii gloatei să se 'ndrepte către Cer,
Unde majestos tronează cel mai nepătruns Mister!

Și această zeltate, în feericele l zale,
Credeți, c'o puteți atinge cu nemernicele bale?..

Suprimați Religiunea! Dar ce dați voi lumii 'n schimb?
Alchimistele formule? Semizeul cu laș nimb,
Care cercă, să scruteze Universul prin lunetă
Și să treacă: Cer, țărăna, omul chiar, prin eprubetă?..
Sau pe vracii vorbăriei, al beției de cuvinte,
Carl îmbrădănesc mulțimea și mințind, o scot din minte?
Carl, toți, însă, puși în fața Marelui Necunoscuti,
Cu smerenie 'ngenuche și din Cruce își fac scut!

Defăimând-o vreți să faceți să se năruie Credința
Și în locu l, samavolnic, să lascănați Știința,—
Proclamând o-omnipotentă și a toate creatoare?..
Ce nesăbuintă tristă, ce rețea amăgitoare!
Credeți, voi, în lumina care dela oameni vine
Și nu credeți în lumina candelabrelor divine?..
Religiunea și Știința gemene s — s'o știți — surori...
Cați să le desparți vreodată? Pe-amândouă le omori!
O știință propășeste num' când e religioasă,
Iar Religia 'nflo-este, doar atunci când face casă
Cu-adevărul științific... Operă desăvârșită,
De vr'un filosof pe lume n'a putut fi săvârșită,
Dacă el inteligența-l n'a știut să și o inspire
Din Religia curată, din cereștile potire!
O știință coborâtă din etericele creste,
Cu antenele înfipite printre bolțile celeste, —
Fie ea: biologie, fizică, filosofie,
O știință ca aceasta — este tot o Poezie!
Doar așa, ea e Știință — o Știință-adevărată
Și prin revoluțiune, Dumnezeu doar ei se-arată!

3) PETRU, I, 4
4) PAVEL, Corintbeni I, 13
5) CANTAREA CANTĂRILOR, 8

* Adevărate știință și adevărate religie, sunt două surori gemene, pe care nu le putem desparți, fără să ne pricinuim moartea amândorora. Știința progresă: și cu cât e mai religioasă și religia înfloresce, cu cât e mai temelată mai mult pe adevărul științific. Operele mari săvârșite de filosofi, nu sunt altă fructul inteligenței lor, cât al direcției date scrierii inteligenței de către un spirit cu desăvârșire religios. HERBERT SPENCER despre EDUCATIE.

Poezie, Religione și Știință — toate trei,
Prin POETUL EMINESCU și APOSTOLUL ANDREI
Voi la 'nfișărați astăzi — și v' admir destoinicia —
Într'un cadru, ce el, însuși, intrupează trilogia!

Doamnelor și Domnilor,

Dar ce văd?... din corțu, parcă, două umbre răsăriră:
Una are o Cruce 'n mână, iar cealaltă ține o liră.
Sss!.. Că 'ncep să și vorbească... Tot mai deslușit li-l glasul:
— „Pentru voi, iubii prieteni, părăsiram azi Parnasul,
Vegnica împărăție, împăcătă și mălastră...
Și-am venit, să vă aducem toată mulțumirea noastră...
Binecuvântată fie fapta voastră 'n vezi de vezi,
Fericire ea v'asterne, pretutindeni, pe poteci...
Fericii veți fi deapuri, cât glorifica-veți Firea:
Preamărind Creațiunea, proslăviți Dumnezeirea!
Fericii cât timp păzi-veți strămoșeasca voastră lege
Și iubi-veți, cu credință, Țara și al vostru Rege!
Fericii veți fi tot timpul, cât vă veți cinsti Căminul, —
El vă este reazim vieții, făurindu-vă destinul!
Fericii, cât timp Credința cântecul vi l zămislește:
Cântecul înă jă omul și Credința l întărește...
Fericii că, dând deoparte, stoi de semizei funești,
Ridicărâți azi în slavă pe doi mucenici modești.
Fericii liji—fericirea, vrednică vă e răsplată:
Ea de voi e pregătită; de Cer, binecuvântată!

Iar din peștera în care, eu, Apostolul Andrei,
Popsii, c'o torbă 'n cărcă și legat la 'nș' cu tei, —
Peșteră din care-acuma, prin osârdie crăpină,
Ați durat altar temelnic de credință și lămină, —
Va țășni de azi 'nainte, zi și noapte, larnă-vară,
Har cereșc, cerească mană, peste voi și peste Țară,
De la casa m'arâtească pân' la ultimul bordel...
V'o chezășuesc aceasta, EMINESCU și ANDREI.

Fraji Creștini,

Umbrele se depărtează... Urmăriți, cum își iau sborul,
Tresălând de mulțumire... Le așteaptă, sus, soborul...
Auzirâți vorba sfântă... Puneți-o la suflet bine:
Faptă bună, ca a voastră, poartă și răsplata 'n sine!

CONST. N. SARRY

Școala de Pescari Vânători
Constanța

Instiințare

Se aduce la cunoștința celor
ce doresc a urma cursurile
Școlii de Pescari Vânători
din Constanța, că pentru anul
școlar 1944-1945 sunt vacante
pentru Clasa I, un număr de
25 burse.

Cei ce doresc a urma acea-
stă școală cu scopul de a de-
veni pescari, trebuie să înde-
plinească următoarele condi-
țiuni:

- 1) Să fie de cetățenie și de
origină etnică română.
- 2) Să fie absolvent a cel pu-
țin 4 clase primare.
- 3) Să aibă vârsta de cel pu-
țin 14 ani și cel mult 16 ani.
Pentru a putea fi înscris,
trebuie să adreseze direcțiunii,
până la 15 Septembrie 1944 o
cerere timbrată, însoțită de ur-
mătoarele acte:
1) Certificatul de absolvire a
cursului primar.
- 2) Extractul de naștere.
- 3) Buletinul de revaccinare.
- 4) Certificatul de cetățenie
și de origine etnică.
- 5) Consimțământul părinților
sau tutorilor, că învoesc pe
fiul lor să urmeze Școala de
Pescari, cu toate riscurile me-
seriei.

Examenul de admitere în
școală, va consta dintr'o vizită
medicală ce se va ține în ziua
de 15 Septembrie 1944, ora 10
în localul școlii din strada
Mitropolitul Șaguna No. 11
(etaj).

Școala durează trei ani. În
tot acest timp, elevii vor locui
în internatul școlii unde vor
primi întreținerea completă și
gratuită.

La prezentarea elevilor în
internat, vor aduce cu ei: un
rând de haine, o pereche de

bocanci, două schimburi de
rufărie, toate în bună stare.
În al doilea an de școală,
elevii vor primi și întreg echi-
pamentul gratuit.

Președintele Comitetului Școlar
Dr. Z. POPOVICI
Director, Al Dabija

Mica Publicitate

PROFESOR SECUNDAR
prepară corigențe latină, fran-
ceză, curs inferior, superior,
baccalaureat. Prețuri foarte
avantajoase.
Adresați-vă în str. Bolintine-
neanu 37.

RUSU ENACHE din Con-
stanța str. Andrei Mureșanu
No. 129 pierzând autorizația
de intrare în port o declar nulă.

MARIA DUMITRU din Con-
stanța str. Limanului No. 9
pierzând buletinul populației
eliberat din C-ța II de clar nul.

GOSMAN DUMITRA din
com. Ovidiu pierzând buletinul
Populației eliberat de com. Ovi-
diu și carnetul de zonă le de-
clar nule.

ANTON P. PAPADOPOL din
Constanța str. Tomis Nr. 10,
pierzând buletinul Biroului Po-
pulației Constanța Nr. 49.572
din 1943, îl declar nul.

ECATERINA S. SINANI din
com. Ovidiu pierzând buletinul
populației îl declar nul.

SINANI STERIE din com.
Ovidiu pierzând buletinul po-
pulației îl declar nul.

Rezultatul băneș

al școlii organizată de
Caravana DOBROGEI JUN
în ziua de 4 Iulie a. c. la Te-
chirghiol, pentru desăvârș
rea localului Căminului Cal-
tural din localitate.

Au subscris pe lista d niș

Gh. Peristeri	lei 20.00
Sică Dâlgeanu	2.00
Ing Fabiani	2.00
Mamut Mustafa	2.00
Rifat Mustafa	2.00
Tacor Kulungian	2.00
Sotir Pandelaris	1.50
Col. N. Oprescu	1.00
Garabet Bogosian	1.00
Foti Filii	1.00
Mihalache Zaravinos	1.00
Panait Geanni	1.00
I. Becheridi	1.00
Nicolae Suciu	1.00
Iani Caraghioz	1.00
Panait Constantin	1.00
Gheorghe Zagoride	1.00
Eiub Nebi	1.00
Dumitru Valaside	1.00
Fraji Tramundana	1.00
Petre Constantinescu	1.00
I. Anagnoste și S. Ilie	1.00
Mantos	1.00
Panait Ceamuri	1.00
Iordan Gheorghe	1.00
Baha Regep	1.00
Chiriac Nișescu	1.00
Moriatis Meman	1.00
Anastase Dzodze	1.00
Constantin Lascaride	1.00
P. Demetriade	1.00
Fraji Calpaccioglu	1.00
I. Sarmanloti	1.00
Nicolau	1.00
Alexandru Statopol	1.00
Avramide	1.00
Parăschiv Hiropedi	1.00
Stavru Frangopol	1.00
Ilie Arapi	1.00
Teodor Danielopol	1.00
Stefan Alexiu	1.00
C. Hadjiliani	1.00
Costel Vasilache	1.00
Gheorghe Tomescu	1.00
Bucur Mardare	1.00
Inginer P. Cochino	1.00
N. Simionescu	1.00
Șabri Ali	1.00
Hr. Hristodulo	1.00
N. Dragon	1.00
Al. Dropol	1.00
Ion C. Ioan	1.00
Parăschiv Frangopol	1.00
A. Canalilis	1.00
P. H. Macri	1.00
Emil Curcan	1.00
D-na Dr. Nișă	1.00
Geambazu C-tin	1.00
D-na Consul al Turciei	1.00
Valase Vasiliu	1.00
Maior Marinescu	1.00
Iulius Popea	1.00
Petre Vornicu	1.00
Ana Arapașu	1.00
Ion Petrescu	1.00
Jean Rouso	1.00
Stavru	5.00
Alaci	5.00
A. Agopian	5.00
Stefan Chiriac	5.00
Melisopol	5.00
Petre Stavrianos	5.00
Regep Sulman	5.00

Total pe listă lei 91.50

Incasări la intrare » 21.85

Total general lei 113.35

De vânzare un Tractor

perfectă stare de funcționare,
10 boi de jug, 2 vaci cu lapte,
4 cai, 6 mânăzi.

A se adresa d-lui Gh. Broa-
scă, Cobadin. Telefon 26 sau
Constanța str. Bogdan Vodă
55. Telefon 1219.